

鄂尔多斯: 沙海建“长城”

王剑英



鄂尔多斯骑士牧场场长冯来富查看光伏板下的灌草生长情况。

拥有228公里古长城遗址段的内蒙古鄂尔多斯市,在黄河“几字弯”攻坚战中,创新治沙理念与模式,于2024年初启动了一个大工程。

作为“三北”工程三大标志性战役之一,黄河“几字弯”攻坚战于2023年8月正式启动。该“战区”涉及黄河“几字弯”周边5省份,库布其沙漠、毛乌素沙地等分布其中。

拥有228公里古长城遗址段的内蒙古鄂尔多斯市,在黄河“几字弯”攻坚战中,创新治沙理念与模式,于2024年初启动了一个大工程;计划至2030年,在黄河南岸、库布其沙漠北缘,用光伏板筑起一道长约400公里、平均宽约5公里的蓝色防沙区,守护黄河“母亲河”。

该工程有一个响亮的名字:光伏长城。

“全面推进黄河‘几字弯’攻坚战。深入实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,推进库布其沙漠防沙治沙‘光伏长城’建设。”鄂尔多斯市在2024年政府工作报告中决心满满。

“战时”节奏

1亿千瓦,这是“光伏长城”的规划装机容量。

三峡水电站是中国最大水电站,其总装机容量为2250万千瓦。1亿千瓦相当于三峡水电总规模的4倍。

“鄂尔多斯市目前年均用电量约950亿度,‘光伏长城’若全部建完,每年发电量可达约1800亿度,其中一半计划输往外省,一半在蒙西电网内消纳。”鄂尔多斯市能源局新能源科科员吕万勋告诉《瞭望东方周刊》。

鄂尔多斯市林草局改革和发展科技科科长徐欣向《瞭望东方周刊》展示了一张“光伏长城”规划布局图:在库布其沙漠北部,有一狭长形区域即“光伏长城”规划区,区域中红色块代表生态红线区,深蓝色块代表已建完的光伏基地,浅蓝色块代表正在建设中的光伏基地,黄色块则代表沙区。在图中,深蓝面积最小、浅蓝其次,红色再次之,黄色占了绝大部分。

“我们在不断争取新能源指标,力争到2030年,将更多的黄色块变成深蓝色。”徐欣介绍。

“光伏长城”规划区面积约515万亩,其中光伏可用面积约315万亩。已建成的光伏基地面积约为20万亩,光伏治沙规模542万千瓦。

鄂尔多斯探索光伏治沙项目建设始于2011年,第一个项目规模仅1万千瓦。截至目前,13年间鄂尔多斯年均建设约42万千瓦;若2030年达到1亿千瓦的规划总容量,意味着,未来7年将年均建设1351万千瓦,是此前的32倍。

这是黄河“几字弯”攻坚战在鄂尔多斯的“战时”节奏。

在“三北”工程三大标志性战役中,内蒙古是省级层面的主战场、主防线——三大战役有两个半在此。在黄河“几字弯”攻坚战中,鄂尔多斯则是当仁不让的主战场、主阵地——攻坚任务量的70%落在该市。黄河干流有728公里流经鄂尔多斯,该市全域都被黄河“几字弯”环抱。

鄂尔多斯打好黄河“几字弯”攻坚战的关键任务之一,便是针对库布其沙漠1200万亩沙化土地开展全面治理。

库布其沙漠,中国第七大沙漠,有“死亡之海”之称,长约400公里,最宽处约50公里,总面积约1.41万平方公里,如同一条黄龙横卧于鄂尔多斯高原,跨越鄂尔多斯市的杭锦旗、达拉特旗和准格尔旗3个县级行政区。它与黄河并肩而行,距离黄河最近处仅3公里左右。“库布其”在蒙语中意为弓上之弦,因其形如一根挂在黄河上的弦。

发展光伏产业,需要广阔平坦的土地、丰富的光照资源——二者都是鄂尔多斯的本底优势。

创新惠民

“追光逐日 向绿而生”——在“光伏长城”最西端的杭锦旗朔方新能源大基地,项目部入口处这八个硕大的字格外引人注目。站在高处四望,茫茫黄色沙海令人震撼——库布其沙漠的主体位于杭锦旗,占全旗总面积的53%。

距项目部约2公里外,光伏建设施工现场热火朝天。高大的打桩机将一根根水泥桩“钉”入黄沙之中,密密麻麻的水泥桩笔直挺立,如同训练有素的战士。不久之后,这些桩子上将铺上光伏板,形成一片蓝色的光伏海洋。

37岁的测量工闫会会在配合打桩师傅放线,她身穿长袖长裤,透过厚厚的面纱,仍能从眼部周边看到晒黑的肤色。

“一根桩高度5.5米,需要打入地下3.1米,

桩与桩之间距离3.9米。”闫会会告诉《瞭望东方周刊》,施工队每组5人,配置一台打桩机、一台引孔机。

项目部副经理薛彬和对工地情况了然于胸:“第一期工程的光伏装机规模为100万千瓦,占地约3万亩,需打桩331761根,铺设2156570块光伏板。5月20日打下第一根桩,截至目前已经打了近1.5万根,前后入驻工人近千人。未来3—5年,这里将实现光伏装机规模800万千瓦。”

20世纪90年代,13万杭锦旗人戴着“国家

重点扶持贫困县”的穷帽子,奋起抗争,挺进“死

亡之海”,三度寒暑,劈沙成途,历经七次万人大会战,铺就了一条纵贯库布其沙漠南北的杭锦旗穿沙公路。

闫会会在工地的工作时间是每天7:30到19:00,中午休息两个小时。家在杭锦旗的吴鹏和家在包头市的薛彬和则常驻项目部,上半年仅回家3次。

“条件确实艰苦。但一想到三五年后基地建成,会为这片沙漠带来巨大变化,我就觉得很快乐。”吴鹏说,“老一辈用传统方式治沙,我们新一代用光伏治沙,技术进步了,但老一辈的治沙精神不能丢。”

“我们相当于‘拎包入住’,拿地即开工。”薛彬和笑道,“当地政府和企业的服务非常到位,项目进展高效。”

这亦是鄂尔多斯“战时”节奏的缩影,光伏治沙项目实现从“项目等地”变为“地等项目”。

从朔方新能源大基地往东约300公里,是达拉特旗的光伏园区,“光伏长城”目前布局的5大新能源基地中,有2个位于该园区。其中,库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地项目(以下简称“中北部基地项目”)是全球最大规模“沙戈荒”风电光伏基地项目,也是我国首个开工建设的千万千瓦级新能源大基地项目。

中北部基地项目总装机规模1600万千瓦,其中光伏800万千瓦。项目建成后,预计每年可向京津冀地区送电超400亿度,相当于河北省全年用电量的1/10。该项目由央企三峡集团和内蒙古能源集团联手打造。

冯瑞是三峡集团驻项目部的电力业务骨干。他告诉《瞭望东方周刊》,该项目2023年4月正式开工,当年年底,项目一期工程100万千瓦。

综合新闻

ZONG HE XIN WEN

党的二十届三中全会精神 在我旗引发热烈反响

本报记者 袁娇 任家骏 曾欣博

党的二十届三中全会胜利召开,吹响了进一步全面深化改革的号角。连日来,我旗广大党员干部群众采取多种形式,认真学习领会会议精神,大家纷纷表示,要把思想和行动统一到全会精神上来,坚定不移沿着党中央指引的正确方向奋楫笃行,以实干实绩把改革蓝图变为美好现实,奋力谱写中国式现代化达拉特新篇章。

行走树林召镇的田畴沃野间,一座座温室大棚拔地而起,一个个富民产业蓬勃发展,一户户美丽庭院错落有致……近年来,树林召镇坚持党建引领,持续在产业发展、人才引进、基层治理上发力,全力绘就乡村振兴新画卷。

树林召镇党委书记张建文说,学习贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务。下一步,树林召镇将高标准高质量做好村庄规划,合理布局农文旅、种植养殖、风能和风电产业,实现一二三产融合、城乡一体化发展。继续把“党建引领统种共富”土地合作化模式推广应用好,推动农业规模化、标准化、现代化、产业化发展,将休闲渔业和乡村旅游等产业做大做强。在基层治理方面坚持守正创新,推广“一组两会”基层协商自治模式,让基层群众参与全过程人民民主,切实感受到改革发展带来的幸福感和获得感。

政务服务改革是提升行政效能的重要环节,党的二十届三中全会指出,要促进政务服务标准化、规范化、便利化,完善覆盖全国的一体化在线政务服务平台,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。这也为政务服务与数据管理局进一步优化营商环境指明了方向。

政务服务与数据管理局副局长赵图亚说,政务服务与数据管理局全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚持党的领导,践行以人民为中心的发展思想,聚焦企业、群众“急难愁盼”,持续优化营商环境,深入推进一窗通办

改革,高效办成“一件事”,跨省通办、网上办、容缺受理、告知承诺等政务服务改革工作,精简审批流程,压缩办理时限,推进政务服务提质增效。下一步,我们将紧盯党中央部署要求,以全会精神为指导,用钉钉子的精神抓好各项改革工作的落实。

党校是干部教育培训的主阵地,政策理论学习的最前沿。学习好、阐释好党的二十届三中全会精神至关重要。

旗委党校办公室主任王耀阁说,作为党校的一名教师,学习好、研究好、宣传好全会精神,是我们的头等大事和政治责任。我们将牢记“为党育才、为党献策”的党校初心,把贯彻全会精神和完成好习近平总书记交给内蒙古的两件大事结合起来,和全旗的改革发展事业结合起来,通过设置新讲题、开设新课程,推出党课微视频等,为奋力谱写中国式现代化达拉特新篇章提供干部队伍培训的有力支撑。

党的二十届三中全会提出,法治是中国式现代化的重要保障。一直以来,城市管理综合行政执法局坚持以人民为中心的发展思想,以城市精细化管理为手段,规范执法行为,不断推动城市品质提升,着力解决人民群众“急难愁盼”问题,奋力书写新时代新答卷。

城市管理综合行政执法局副局长谢宽说,我们始终坚持以人为本、服务为先的理念,以党的二十届三中全会精神为指引,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治理,灵活运用说服教育、劝导示范等非强制手段,使城市环境面貌得到改善、群众满意度不断提升。下一步,我们将不断践行以人民为中心的发展思想,积极探索创新工作模式,把优化服务、强化管理、严格执法贯穿城市管理工作的始终,全面提升城市管理执法和服务水平,以高品质的城市管理工作助推全旗高质量发展,增强人民群众的获得感、幸福感、归属感。

清华—内大铸牢中华民族共同体意识 研习营走进达拉特

本报讯(记者 王耀宗 敖胜军)8月6日,来自清华大学、内蒙古大学的“深植北部边疆 发掘北疆文化”清华—内大铸牢中华民族共同体意识研习营的同学们走进我旗,参观了达拉特旗铸牢中华民族共同体意识体验馆、达拉特光伏应用领跑基地、恩格贝沙漠科学馆,领略我旗独具特色的民族文化、防沙治沙和风电光伏一体化工程发展成果。

在达拉特旗铸牢中华民族共同体意识体验馆,陶艺、沙画、剪纸等文化艺术展一下子吸引了同学们的注意力,大家跟随讲解员的步伐认真观看聆听。从课本到现实,同学们在这里看到了北疆文化的独特一面。

清华大学学生彭百骏说:“我刚才体验了投壶、蹴鞠等传统文化活动,这是一种非常生动直观的、可以体会历史记忆的方式。我注意到这里还有传统服饰文化体验馆,这也是一种把铸牢中华民族共同体意识和传承优秀传统文化有机结合的方式。”

在达拉特旗铸牢中华民族共同体意识体验馆,陶艺、沙画、剪纸等文化艺术展一下子吸引了同学们的注意力,大家跟随讲解员的步伐认真观看聆听。从课本到现实,同学们在这里看到了北疆文化的独特一面。

今年以来,我旗紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,聚焦办好自治区两件大事,以多种形式做强做优“同心同达·石榴花开”达拉特旗民族品牌,包括打造示范集群,强化跨区域合作交流,湖北兴山县、包头东河区、石拐区等市内外多地来我旗交流学习;立足地域特色文化,积极探索与中国社科院民族所、内蒙古社科院等院所建立合作机制,提升理论研究阐释能力;制定宣传宣讲、文化体育、教育实践三类13项主题活动指导目录,整理制作主题宣传素材库;创新推出“定单式”“社区式”“乡间式”“企业式”“基地式”5种模式的“流动课堂”,建强七类178支宣讲队,累计开展主题宣讲、主题活动、主题党日及专题党课等900余场次,大力宣介中华民族共同体意识,营造全面贯彻主线浓厚氛围。

兴达阳光集团党建工作案例获评 “2024年度全国企业党建创新优秀案例”

本报讯 近日,2024全国企业党建(案例)研讨会在第四届企业党建创新优秀案例发布仪式在北京举行。内蒙古兴达阳光实业(集团)有限公司党委继2021年获评“全国非公企业党组织发挥实质作用创新案例”、2023年获评“第三届全国民营企业党建创新案例”后,获得的全国企业党建工作创新案例最高奖项。内蒙古兴达阳光实业(集团)有限公司将继续加强和固化党组织对生产经营工作的政治引领,探索创新党建与生产经营深度融合新途径,促进党建与生产经营工作融合共进,推动实现党建强、生产强“双强”目标。

据了解,全国企业党建创新优秀案例征集评选活动,由中国现代化学研究中心、北京大学马克思主义学院、红旗出版社、《中国企业文化报》集团共同发起组织举办,是全国企业党建工作最权威、最广泛的重要交流平台。